

СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

№ 9



1883

27-го ФЕВРАЛЯ

Подписная цѣна на годъ съ 1-го января:

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.
Для многогородныхъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки петица.
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе: Завѣщеніе отъ редакціи.—Поученіе во время говѣнія.—Мірскіе приговоры о выраженіи вѣрноподданническихъ чувствъ.—Какъ поправляться обидѣннымъ крестьянамъ.—Вѣсто переселенія—разореніе.—Мѣры противъ пьянства (мірскіе приговоры).—Разныя извѣстія: Богомольца въ Кіево-печерской лаврѣ. Событія земства къ возведенію неогораемыхъ построекъ. Безопасные самовары. Пожари отъ мякиши. Выставки на ярмаркахъ. Вроютное вздорожаніе скота. Вреденъ ли куколь для скота.—Изъ писемъ въ редакцію: изъ Сичевского уѣзда; изъ с. Лабкова; изъ села Ивахники.—Торговныя извѣстія.—Объявленія.

При этомъ номерѣ разсылаются отъ редакціи всѣмъ подписчикамъ «Сельскаго Вѣстника» книжка: «Указатель полезныхъ для народа книгъ».

*

Многіе изъ жителей внутреннихъ губерній, особливо въ деревняхъ и селахъ, имѣя нужду въ книгахъ для духовно-нравственнаго и образовательнаго чтенія, не знаютъ, куда и за какими книгами обратиться, или принуждены довольствоваться тѣмъ, безъ выбора предлагаемымъ, книжнымъ товаромъ, который привозятъ къ нимъ случайно и продаютъ дорогою цѣной заѣзжіе торговцы.

Для того чтобы пособить этой нуждѣ, составленъ, по распоряженію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, со строгимъ выборомъ, «Указатель полезныхъ для народа книгъ», съ означеніемъ цѣны и издателей, отъ коихъ книги могутъ быть выписываемы. Этотъ «Указатель» и прилагается къ настоящему номеру «Сельскаго Вѣстника». Для большаго же удобства покупателей, книжный магазинъ Мартынова въ Петербургѣ (стр. 14 «Указателя») принимаетъ на себя порученія по выпискѣ означенныхъ въ спискѣ книгъ, кѣмъ бы оныя ни были изданы.

Духовныя бесѣды и поученія.

Поченіе во время говѣнія.

Годъ прошелъ—и какъ много грѣховъ содѣяно каждымъ изъ насъ, христіане, послѣ прошл. годней исповѣди! Грѣховъ нашихъ—многая множества; ихъ слѣдуетъ считать не сотнями и тысячами, а и того болѣе. Значить, мы должны много каяться, исповѣдаться въ грѣхахъ своихъ и молиться о прощеніи ихъ, ибо нераскаяннымъ

грѣшникамъ уготованы на томъ свѣтѣ адъ и вѣчныя муки: идите отъ Мене проклятіи во оны вѣчный, скажетъ Богъ грѣшникамъ на страшномъ судѣ.

Благодареніе Богу, что Онъ еще позволилъ намъ дожить до настоящихъ дней покаянія: воспользуемся же этимъ временемъ для очищенія своей совѣсти и умиловленія Бога, Котораго мы такъ много прогнѣваемъ своими грѣхами.

Грѣховъ нашихъ, повторяю, *многая множества*. Но, къ сожалѣнію, есть между вами такіе христіане, которые умѣютъ грѣшнить, но не умѣютъ исповѣдываться, не могутъ или не хотятъ вспомнить своихъ проступковъ предъ Богомъ. Выслушайте же хорошенько настоящее поученіе, выслушайте и запомните, въ чемъ мы бываемъ грѣшны предъ Богомъ и въ чемъ, значить, должны каяться и исповѣдываться.

Почти всѣ вы знаете десять заповѣдей закона Божія, и поэтому мы рассмотримъ грѣхи свои противъ этихъ заповѣдей.

1-я заповѣдь читается такъ: «*Азъ есмь Господь Богъ твой, да не будутъ тебѣ бози инии, развѣ Мене*». Ты, христіанинъ, грѣшишь противъ 1-й заповѣди, если не изучаешь молитвъ, не слушаешь проповѣди въ церкви, если надѣешься не столько на Бога, сколько на свои силы и способности, на свою хитрость и изворотливость въ житейскихъ дѣлахъ, если вѣришь въ заговоры и приѣмты, если ходишь за помощью къ знахарамъ, ворожеямъ и гадалеямъ; грѣшишь, если вѣришь и поклоняешься этимъ мнимымъ богамъ: въ этихъ грѣхахъ ты и долженъ каяться и исповѣдаться.

2-я заповѣдь: «*не сотвори себѣ кумира и всякаго подобія, елика на небеси чорь, и елика на земли низу, и елика въ водахъ подъ землею, да не поклонишися имъ, ни послужиши имъ*». Этою заповѣдью Богъ запрещаетъ идолопоклонство, запрещаетъ дѣлать разныхъ кумировъ или болвановъ изъ дерева, мѣди, золота или серебра и поклоняться имъ. У насъ, христіанъ, нѣтъ такого грубаго идолопоклонства, какое было и есть у языческихъ народовъ, незнающихъ истиннаго Бога; но у насъ есть

другаго рода идолопоклонство—есть свои кумиры—это сильныя страсти и грѣховныя привычки, по которымъ мы живемъ и дѣйствуемъ, напримѣръ: пьянство, обжорство, сребролюбіе или скопленіе денегъ, гордость, непомятная хвалба. И если ты, христіанинъ, пьянствовалъ, объѣдался, гордился, копилъ деньги, и изъ нихъ не удѣлялъ на дѣла милосердія, то значить ты согрѣшилъ противъ 2-й заповѣди, долженъ каяться и исповѣдываться.

3-я заповѣдь: *не возмешь имене Господа Бога твоего осуе.* Это значить—не божись. И если ты, христіанинъ, божился напрасно, если говорилъ: «*Ей Богу*», «*видитъ Богъ*», «*клянусь Богомъ*», также если ты на вопросахъ на судѣ давалъ ложныя показанія, т. е. говорилъ и показывалъ не такъ, какъ было дѣло, а между тѣмъ клялся именемъ Божиимъ и принималъ въ томъ присягу, то значить, ты вѣлъ на душу великій, тяжкій грѣхъ, согрѣшилъ противъ 3-й заповѣди. Затѣмъ, если ты дѣлалъ молитвы Богу съ должнымъ усердіемъ и благоговѣніемъ если во время молитвы думалъ о стороннемъ, разговаривалъ, смѣялся, или обращался въ к комунибудь съ неудвольствиемъ, то ты грѣшилъ противъ 3-й заповѣди и долженъ покаяться и исповѣдываться.

4-я заповѣдь: *помни день субботный, еже святити его: шесть дней дѣлаи, и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя, въ день же седьмый суббота Господу Богу твоему.* Эта заповѣдь повелѣваетъ свято хранить седьмой день въ недѣлѣ *), также почитать и соблюдать и другіе праздники.

Свято хранить день субботный—это значить посвящать его на служеніе Богу, проводить его свято и дѣлать богоугодныя дѣла: ходить въ церковь, болѣе чѣмъ въ другіе дни Богу молиться, читать слово Божіе, посѣщать больныхъ, подавать милостыню.

А если ты, христіанинъ, въ эти, т. е. праздничныя дни лѣнился ходить въ церковь, работалъ изъ корысти, наѣдался и напивался свине мѣры, участвовалъ въ уличныхъ нескромныхъ играхъ, пѣсняхъ и другихъ неприличныхъ увеселеніяхъ, или просиживалъ въ корчмѣ, упускалъ службу Божию, то, значить, ты грѣшенъ противъ 4-й заповѣди и долженъ каяться.

5-я заповѣдь: *чти отца твоего и мать твою, да благо ти будетъ, и да доломлтенъ будещи на земли.* Заповѣдь совершенно асная и почетная всѣмъ: она повелѣваетъ почитать родителей, повиноваться имъ и молиться за нихъ, также уважать и всѣхъ старшихъ. А что у васъ дѣлается? Дѣти не только не слушаются родителей, но даже ругаютъ и бьютъ ихъ. Гдѣ тутъ любовь, уваженіе и почтеніе, за которыя Богъ обѣщаетъ долгую и счастливую жизнь? Сами родители должны добру учить своихъ дѣтей, а между вами есть такіе недобрые родители, что заранѣе портятъ своихъ дѣтей и учатъ ихъ говорить дурныя слова, въ родѣ того: скажи, дитятко, на батьку или на мать, что онъ сякой и таковой... и еще сами говорите о такомъ дитяти, что оно «разумное». Виновные противъ этой 5-й заповѣди—покайтесь и исповѣдайте предъ Богомъ свое согрѣшеніе.

*) Десять заповѣдей Божіихъ даны были еще до рожденія Христа Спасителя еврейскому народу, который поэтому праздновалъ и до сихъ поръ празднуетъ субботу. Христіане же вмѣсто этого дня празднуютъ день Воскресенія Христова.

6-я заповѣдь: *не убій.* Страшный, ужасный грѣхъ! Если ты не только убилъ человѣка въ какомъ бы то ни было мѣстѣ, но если ты убилъ чрезъ пьянство и распутство свое здоровье, если ты переть призывомъ въ военную службу нарочно сдѣлалъ себѣ или другому рану, порчу руки или ноги, также если ты обижалъ другихъ въ ссорѣ и дракѣ, если ты неопытныхъ и довѣрчивыхъ молодыхъ людей и дѣтей училъ грѣху и такимъ образомъ губилъ ихъ душу, наконецъ, если ты морилъ голодомъ свой скотъ, билъ его, бранилъ и заставлялъ работать не по силамъ, то ты согрѣшилъ противъ 6-й заповѣди, долженъ каяться и исповѣдываться.

7-я заповѣдь: *не прелюбы сотвори.* Седьмая заповѣдь повелѣваетъ неженатымъ беречь свое тѣло и душу отъ всякаго оскверненія дѣломъ, мыслями, намѣреніями и желаніями, безстыдными словами и нескромными взглядами; а женатымъ мужьямъ запрещается бросать своихъ женъ и жить съ другими женщинами, какъ съ своими женами, а женамъ бросать своихъ мужей и жить съ чужими мужчинами, какъ съ своими. Кто грѣшилъ въ этомъ—покайся, исповѣдуйся и исправься.

8-я заповѣдь: *не укради.* Если ты воровалъ, утаивалъ и отнималъ то, что принадлежитъ другимъ, также обманывалъ, м шенничалъ, перепахалъ чужое поле, перекосилъ чужой сѣнокосъ, пасъ скотину на чужомъ, лезилъ въ чужой огородъ, кралъ чужое добро съ полей и садовъ; если ты бралъ плату за работу, а работалъ лѣниво, «*абы день до вечера*»; если ты, судья, судилъ несправедливо, не по совѣсти и по закону, а за водку или за деньги.—то, знай, ты повиненъ въ этомъ грѣхѣ и долженъ каяться и исповѣдываться.

9-я заповѣдь: *не послушествоуй на друга твоего свидѣтельства ложна.* Этою заповѣдью запрещаются ложныя показанія противъ ближняго на судѣ или въ другихъ случаяхъ—устными или на бумагѣ, запрещаются ложныя доносы, и вообще ложь, клевета на другаго, пересуды, сплетни. Кто чувствуетъ себя виновнымъ въ этомъ грѣхѣ противъ 9-й заповѣди—покайтесь и исповѣдайтесь.

10-я заповѣдь: *не пожелай жены искренняго твоего, не пожелай дому ближняго твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякаго скота его, ни всего, елика суть ближняго твоего.* Запрещаются всякія худыя желанія и помышленія, запрещается завидовать счастью другихъ и радоваться чужому горю и несчастію, запрещаются желанія распутныя, корыстолюбивыя и властолюбивыя. Вотъ грѣхи противъ 10-й заповѣди.

Видите, братіе, какіе грѣхи запрещаются десятью заповѣдями Божіими! Видите теперь сами, какими многочисленными грѣхами мы можемъ оскорбить и дѣйствительно постоянно оскорбляемъ Бога. Значить, грѣховъ нашихъ *многая множество.*

Для очищенія насъ отъ грѣховъ дано намъ, братіе, одно спасительное средство—покаяніе или исповѣдь. И такъ покайтесь, исповѣдайте предъ Богомъ всѣ свои согрѣшенія, искренно, чистосердечно, безъ всякой утайки, дайте Богу обѣтъ исправить свою жизнь, возложите на Его милосердіе всю свою надежду, и Онъ, многомилостивый, пр проститъ ваши грѣхи и не помянетъ ихъ на страшномъ судѣ Своемъ. Аминь.

Въ редакцію доставлены слѣдующіе мірскіе приговоры:

Волостнаго схода Бабицевской вол. Малоярославецкаго у., Калужской губ., 5 іюля 1881 года: собрать съ волости 50 р. на сооруженіе въ московскомъ Кремлѣ памятника въ Божѣ почившему Государю Императору Александру Николаевичу. Деньги эти собраны и сданы въ уѣздное казначейство 11 сентября 1882 года.

Волостнаго схода Луговской вол., Богородицкаго у., Тульской губ., 3 января: на оставшуюся отъ мірскихъ расходовъ сумму 48 р. 48 коп. соорудить для Покровской луговской церкви икону св. Александра Невскаго и ежегодно 1 марта служить панихиду по въ Божѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II, а 30 августа молебствіе о здравіи и долголетіи Государя Императора Александра Александровича и всего Августѣйшаго Дома.

Волостнаго схода Даниловской вол., Елатомскаго у., Тамбовской губ., 24 января: соорудить для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, съ рѣзною вызолоченною кіотою, на что употребить 150 руб. изъ мірскаго запаснаго капитала, и предъ нею въ день мученической кончины Императора Александра II служить панихиду, а 2-го марта молебенъ о благополучномъ Царствованіи Государя Императора Александра Александровича и всего Царствующаго Дома; кромѣ того служить молебенъ и панихиду при каждомъ собраніи волостнаго схода.

Какъ поправляться обѣднѣвшимъ земледѣльцамъ.

Какъ сказано было въ прошлыхъ статьяхъ о крестьянскомъ обѣднѣніи, если хорошенько выяснитъ и понять истинныя его причины, то уже не трудно найти средства, какъ отъ него избавиться: прежде всего нужно устранить эти причины, отказаться отъ того, что вредно дѣйствовало на сельское благосостояніе, и взяться за тѣ полезныя мѣры, которыми до сихъ поръ пренебрегали.

Въ тѣхъ статьяхъ уже было упомянуто, что люди обѣднѣютъ отъ многихъ причинъ, между прочимъ и отъ разныхъ несчастій, по волѣ Божіей, каковыми бываютъ: повальныя болѣзни, падежи скота, засухи, градобитія, пожары и проч. Но такіа обѣдствія происходятъ не особенно часто и не повсемѣстно, да и они во многихъ случаяхъ являются по винѣ самихъ же людей—по ихъ небрежности, неосторожности, по несоблюденію установленныхъ правилъ (напримѣръ, касательно повальныхъ болѣзней и пожаровъ) и т. п.; и во многихъ такихъ случаяхъ заботливые люди могли бы, если не предохранить себя отъ этихъ обѣдствій, то облегчить для себя ихъ тяжелыя послѣдствія, напримѣръ страхованиемъ скота и посѣвовъ и накопленіемъ сбереженій на подобныя несчастныя случаи. Гораздо чаще обѣднѣніе является вслѣдствіе беззаботности людей о своихъ нуждахъ и обязанностяхъ, какъ было объяснено въ прошлыхъ статьяхъ. Такъ какъ причины такого обѣднѣнія зависятъ отъ самихъ людей, которые потому сами же могутъ ихъ и устранить, то мы и будемъ здѣсь говорить только о причинахъ этого рода.

Главныя причины обѣднѣнія по своей винѣ двѣ: 1) малый или неприбыльный трудъ и недостаточность приобретаемаго заработка и 2) нерасчетливое, небрежливое расходование того добра, какое есть у хозяй-

на и которое онъ приобретаетъ. Приобрѣтается меньше, а тратится больше, чѣмъ слѣдуетъ; тратится много на прихоти, оттого не хватаетъ средствъ на необходимое и полезное. Еслибъ ничего этого не было, не было бы и бѣдности. Стало бы средства избавиться отъ нея оказываются очень простыя: трудиться побольше и беречь добытое добро.

Трудиться человекъ долженъ ровно, непрерывно, какъ говорится—не покладая рукъ: только при такомъ трудѣ плоды его будутъ спориться и возрастать. У насъ же работникъ обыкновенно не любитъ такого труда. Когда онъ понатужится или когда нужда сильно насядетъ, онъ за двоихъ сдѣлаетъ, но затѣмъ и ослабнетъ, не силой, а хотѣньемъ, и ту же работу производитъ уже спустя рукава, и медленно и небрежно; потому и хозяинъ не можетъ на него положиться и имѣть къ нему довѣріе, не можетъ быть увѣренъ, что и безъ присмотра и безъ попуханій работа будетъ исполнена какъ слѣдуетъ. Оттого и цѣна рабочему бываетъ ниже, чѣмъ могла бы быть. Но и въ такихъ рабочихъ сплошь и рядомъ бываетъ недостатокъ, потому что сплошь и рядомъ работники только тогда нанимаются въ работу, когда имѣютъ настоятельную надобность въ заработкѣ, которой ничѣмъ нельзя избѣить, или же запрашиваютъ высокія цѣны и требуютъ впередъ задатки. А верѣдко случается, что, получивъ задатовъ, работникъ уходитъ къ другому нанимателю или въ другія мѣста.

Не будь подобныхъ неисправностей со стороны работниковъ, они бы всегда находили и работу и заработка. А такъ какъ въ году рабочихъ дней много, то человекъ трудолюбивый могъ бы много дѣла передѣлать—и въ своемъ хозяйствѣ нужную работу справить, и другимъ послужить, добывая порядочный заработокъ, котораго хватило бы на всѣ потребности. Пусть въ любой деревнѣ посчитаютъ, сколько цѣлыхъ рабочихъ дней пропадаетъ Богъ знаетъ на что даже въ лѣтнее время, когда справляются важнѣйшія хозяйственныя работы, и сколько рабочихъ часовъ пропадаетъ чуть не каждый день: вотъ въ этихъ-то пропавшихъ дняхъ и часахъ утрачивается большой капиталъ, который ежегодно могъ бы поступать въ крестьянскіе карманы, еслибъ не было привычки посидѣть да полежать, отдохнуть да погулять, когда рабочія руки на расхватъ, или ждать-пождать такихъ нанимателей, которые, вмѣсто полтинника, дадутъ рубль. Дорогой платы не всякій дождется, а время проходить, и работникъ проѣдается, ничего не приобретаая. Дѣло было гораздо вѣрнѣе и выгоднѣе, если бы добывался заработокъ хоть небольшой, но постоянный.

Но еще не всякій трудъ можетъ приносить пользу. Если истощенную ниву пахалъ сохой на полтора вершка, безъ удобренія, да засѣвать ее плохими сѣменами, и притомъ еще не во-время, то хозяйничать такъ—почти все равно, что воду толочь, а иногда еще и того хуже, именно когда не возвращаются даже сѣмена. И усердная работа на такой нивѣ будетъ пропадать даромъ, а потому лучше постараться прежде запастись средствами для веденія порядочнаго хозяйства, а до того времени положить свой трудъ на такое дѣло, хоть въ чужое хозяйство, отъ котораго можно получить какое нибудь вознагражденіе. Объ этомъ мы недавно подробно говорили въ статьѣ «Что нужно для выгодности хозяй-

ства» (№№ 4 и 5). До такого положенія дошли еще далеко не все крестьянскія хозяйства, но многія и изъ этихъ идутъ постепенно къ тому же, такъ какъ урожаи вездѣ годъ отъ году понижаются. Если отъ урожая самъ-5 будетъ только небольшая выгода (да и то не всегда), то отъ самъ-4 или самъ-3 либо никакой выгоды не будетъ, либо получится даже убытокъ. А въ большей части внутреннихъ губерній нынѣ не бываетъ урожая въ круглымъ счетомъ даже самъ-4. Значитъ, такое хозяйство не годится, и вести его попрежнему можно только изъ пустаго упрямства. Значитъ, нужно въ немъ заводить улучшенія, отъ которыхъ поднялась бы его доходность. Какія именно улучшенія возможны и необходимы въ каждой мѣстности, этому можно научиться въ тѣхъ ближнихъ хозяйствахъ, въ которыхъ и въ настоящее время урожаи бывають гораздо выше и хозяева получаютъ хорошия доходы. Есть хозяйства, въ которыхъ и теперь урожай вдвое и втрое выше, чѣмъ на крестьянскихъ поляхъ. Правда, такихъ хозяйствъ у насъ еще не много, однако же найдется ихъ хоть по нѣскольку въ каждомъ уѣздѣ. Было бы ихъ и больше, если бы землевладѣльцы не встрѣчали недостатка въ рабочихъ рукахъ. Вотъ почему не слѣдуетъ крестьянамъ обѣгать частныя хозяйства, а напротивъ, нужно желать, чтобы они укрѣплялись и умножались, и помогать имъ въ этомъ, ибо они приносятъ пользу всему населенію, давая и полезный прирѣзокъ, и подручный заработокъ. Теперь не рѣдкость встрѣтить такіе случаи: сельскіе работники сидятъ безъ дѣла и безъ заработка, а сосѣдніе землевладѣльцы перестали вести собственное хозяйство по недостатку или дороговизнѣ рабочихъ. Чтобы получать отъ своей земли какой нибудь доходъ, они должны отдавать ее крестьянамъ въ издольную обработку или въ наемъ за деньги,—на это крестьяне бывають согласны; но въ такомъ случаѣ на владѣльческой землѣ ведется такое же хозяйство, какъ и на крестьянской, и должно оно придти къ тому же—къ истощенію почвы и къ неурожаю. Кому же отъ этого можетъ быть польза?

Мы еще поговоримъ особо о той пользѣ, какую могутъ приносить всему сельскому населенію хорошия частныя хозяйства, а теперь поговоримъ о малоземельныхъ крестьянскихъ хозяйствахъ, какъ они ведутся въ настоящее время.

Немало есть селеній съ надѣлами четвертными или немногимъ больше—въ 1—1½ десятины на душу. При двухъ ревизскихъ душахъ въ семействѣ, его надѣлъ въ такомъ случаѣ составляетъ всего 2—3 десятины. Можно получать хорошия доходы и съ такого надѣла, но только не отъ посѣва хлѣба; при обыкновенномъ же хлѣбопашенномъ хозяйствѣ, здѣсь нечего дѣлать даже одному работнику, а не только двумъ. Между тѣмъ по большей части и на такихъ малыхъ надѣлахъ каждый домохозяинъ ведетъ особое хозяйство,—которое пользы ему приноситъ мало, но много мѣшаетъ распорядиться свободно своимъ трудомъ. Нѣкоторые изъ такихъ домохозяевъ, позажиточнѣе, нанимають землю у сосѣднихъ владѣльцевъ и такимъ образомъ имѣють ее достаточно для своего занятія и находятся въ удовлетворительномъ положеніи; другіе же, слабосильные, иногда неимѣющіе и лошади, перебиваються кое-какъ поденщиной или издольной работой, но своего хозяйства не оставляють. Разу-

мѣется, у такихъ домохозяевъ оно приноситъ не прибыль, а прямой убытокъ, потому что если приходится и лошади и телѣгу выпрашивать и нанимать у сосѣда, то это уже не хозяйство; своя полоска требуетъ работы, а тутъ нужно бѣжать на чужую; оттого и на своей полосѣ работа не сдѣлана хорошо и во-время, и въ чужомъ хозяйствѣ заработокъ добывается небольшой: сколько потратится времени на одну ходьбу, или между дѣломъ въ одномъ и другомъ мѣстѣ. Такъ дѣлается потому, что всякій хочетъ быть самъ хозяиномъ, а того не соображаетъ, что лестно и пріятно быть хозяиномъ хорошимъ, заправскимъ, а не горемычнымъ, людямъ на посмѣхъ и себѣ въ огорченіе. Иные изъ такихъ домохозяевъ сами уходятъ въ заработки, а землю оставляють на бабъ и подростковъ; но и отъ такого распорядка выходитъ мало толку и пользы. Гораздо выгоднѣе было бы для такихъ домохозяевъ, если нельзя каждому заняться, кромѣ земледѣлія, еще какимъ нибудь выгоднымъ домашнимъ промысломъ или ремесломъ или наняться поблизости на такое мѣсто, чтобы можно было исправно обрабатывать и свой надѣлъ,—то сговориться между собою о томъ, чтобы землю свою обрабатывать сообща; для этого часть работниковъ, изъ числа домохозяевъ понадежнѣе, оставалась бы дома и обрабатывала бы порученную ей землю изъ доли урожая или на другомъ подобномъ условіи, а другая часть, именно все лишніе работники—могла бы наниматься на постоянную работу на сторонѣ. При такомъ порядкѣ выгода была бы и больше и вѣрнѣе: семейства работниковъ, нанявшихся на сторонѣ, проживали бы въ своихъ домахъ и могли бы большую часть года, если не круглый годъ, прокормиться со своихъ надѣловъ, а работники, имѣя постоянный хорошия заработокъ, имѣли бы изъ чего и добавить сколько нужно на содержаніе семьи, и уплатить повинности, и отложить нѣкоторую сумму про запасъ. Въ нѣсколько лѣтъ такіе домохозяева могли бы сколотить порядочныя средства, для того чтобы обзавестись хозяйствомъ исправнымъ и сдѣлаться хозяевами настоящими, а не только по названію. Разумѣется, это возможно только тогда, когда человекъ не только трудится усердно и разумно, но и строго соблюдаетъ бережливость.

(Окончаніе въ слѣдующемъ номерѣ).

Мѣсто переселенія—разореніе.

(Письмо крестьянина Ивана Семенова Болотова изъ с. Кшени, Тамскаго у., Курской губ.).

У насъ въ прошломъ году былъ слѣдующій случай, поучительный для всѣхъ и весьма прискорбный для нѣкоторыхъ нашихъ крестьянъ.

Въ 1881 году крестьянинъ села Кшени Кириллъ Фатѣевъ ушелъ съ женою въ Челябинскій уѣздъ, Оренбургской губ., по паспорту, осмотрѣть мѣста переселенія для себя и подготовить для другихъ родныхъ и знакомыхъ, которые его о томъ просили. Лѣтъ въ 1882 года онъ прислалъ письмо брату въ с. Кшени и другое зятю въ с. Крестиче. Въ письмахъ онъ писалъ, что въ Челябинскомъ уѣздѣ жизнь, какъ говорится, умирать не надо: земля плодородная, дешева, въ аренду нанять можно за 30 коп. десятину, навѣчно купить десятину можно за 1 р. 50 к., а кромѣ того бесплатно даютъ на душу по семи десятинамъ новому переселенцу. Хлѣбъ

бдѣть не ржаной, а пшеничный, все дешево: дуга лѣса, сѣна много, скота води сколько хочешь; лѣса въ изобиліи, стройся какъ угодно. Одно слово—земной рай.

Прочитавши письма, родные Кирилла такъ обрадовались, что рѣшили во что бы ни стало уйти туда. Къ нимъ пожелали присоединиться товарищами и другіе охотники, которые для этого подносили имъ подарки и магарычи. Тутъ пошла по Кшени суета, продажа земли желающими переселиться на благодатныя земли. Узнавши, что для безпрепятственнаго взятія паспортовъ нужно исколотать пріемный приговоръ, крестьяне, по совѣту, прописанному въ письмѣ означеннаго Кирилла, гурьбою ходили къ священникамъ за полученіемъ метрическихъ выписей. Взяли метрики, заплативши священникамъ рублей 100 кшневскіе крестьяне, рублей 100 раковскіе, да рублей около 100 крестьяне села Крестища. Значить, двумъ причтамъ крестьяне заплатили около 300 руб. Затѣмъ наши переселенцы сложили 85 руб. и послали ихъ къ Кириллу вмѣстѣ съ метриками, съ просьбою прислать имъ пріемный приговоръ отъ тамошняго мѣстнаго общества.

Въ ожиданіи приговора, начали распродавать имущество. Дворовъ 50 продали или перерѣзали своихъ овецъ, 10 дворовъ продали землю до послѣдней борозды, а дворовъ 40 запродали ее, взявши задатки; магарычей попили безъ счета. Земля у насъ дорога, рублей по 200 десятина, а переселенцы наши продали свою землю по 40—50 руб.; одинъ продалъ 6 десятинъ за 150 р. и деньги пропилъ. Не жалѣли вырученныхъ денегъ и другіе его товарищи, расходуя ихъ понемногу между прочимъ и на водку.

Что же наконецъ вышло?

Въ первыхъ числахъ января мѣсяца нынѣшняго года получено письмо отъ Кирилла, который увѣдомляетъ, что пріемнаго приговора онъ не исколоталъ, а кому угодно—иди припишись въ мѣщане и живи: хочешь торгуй, хочешь занимай землю да паши. А посланные Кириллу 85 руб., значить, остались ему въ пособіе.

Всѣ теперь сѣли, какъ олеваные; между собою спутались и продавцы и покупатели. Что же теперь должны дѣлать тѣ, которые свою землю совсѣмъ продали? Волею-неволею надо весною идти, а куда и съ чѣмъ—неизвѣстно: денегъ къ веснѣ останется мало. И паспорта имъ едва ли выдадутъ безъ пріемнаго свидѣтельства отъ другаго общества. Вмѣсто радости, теперь всѣхъ нашихъ «нагольныхъ» (такъ прозвали ихъ) обзавѣли сильнѣйшій страхъ, и хваленое далекое приволье представляется имъ теперь, вмѣсто рая, сущю Сибирью, куда ссылать за преступленія. Тѣ, которые только запродали свою землю, кое-какъ поладили съ покупателями, давши имъ отступнаго и потерпѣвши большіе убытки, которыхъ уже не воротить. Не воротить и тѣхъ денегъ, которыя на радостяхъ прожаты и пропиты. Человѣкъ пять сами говорятъ, что теперь имъ пропадать надо, и это вѣрно: люди бѣдные, малосемейные и слабые на водку, не могутъ поберечь и оставшихся небольшихъ денегъ и несутъ ихъ на хмѣльную утѣху въ кабакъ, который у насъ посѣтители называютъ «самоплясомъ».

Мѣры противъ пьянства.

(Мірскіе приговоры)

На сельскомъ сходѣ первой половины с. Катова, Бобрышовской волости, Обоянскаго у., Курской губ., 7 ноября 1882 года, крестьяне, какъ сказано въ приговорѣ, «единогласно и съ величайшею радостью», постановили: существующее питейное заведеніе закрыть съ 1 января впредь на 10 лѣтъ и вмѣнить въ обязанность сельскимъ властямъ: старостѣ, сотскому и десятскому строго слѣдить за тайною безпатентною торговлею хлѣбнымъ виномъ и виновныхъ подвергать суду,

налагая на нихъ, кромѣ взысканія по закону, еще штрафъ въ пользу общества по 10 р.; приговоръ же, выданный въ 1881 году крестьянину Горлоу на 3 года, просить начальство считать недействительнымъ и не выдавать по оному патента.

На другой день, 8 ноября, подобный же приговоръ постановилъ сельскій сходъ второй половины того же с. Катова.

Волостной старшина В. С. Процкихъ, препровождая эти приговоры въ редакцію, сообщаетъ: «въ бытность мою въ с. Катовѣ 7 января, крестьяне говорили, что они теперь благодарятъ Бога, сдѣлавши такое благое дѣло, и что, закрывши кабакъ, они съ своими семействами узнали новую спокойную жизнь».

— Кромѣ того въ редакціи получены слѣдующіе мірскіе приговоры:

Сельскаго схода селенія Изворъ, Оргѣвскаго у., Бессарабской губ., 27 ноября, по предложенію сельскаго писаря Гривенко: такъ какъ имѣющееся въ селеніи питейное заведеніе, содержимое евреями Духовнымъ, до крайности разоряетъ жителей, прыверженныхъ къ пьянству, и причаетъ молодежь потайно таскать изъ домовъ родителейскихъ пшеницу, кукурузу и другіе предметы, для промѣна ихъ на лакомство и напитки, то съ 1 января 1883 года закрыть питейное заведеніе въ селеніи Изворахъ впредь на три года и не дозволить шинкарямъ-евреямъ торговать и въ лавочкахъ, а приговоръ, данный ранѣе, просить мѣстное акцизное управленіе считать уничтоженнымъ; за тайную же торговлю водкой штрафовать виновныхъ отъ 10 до 25 р. и укрывателей тайныхъ шинковъ штрафовать на 5 руб., а открывателямъ оныхъ выдавать по 3 руб.

Камаевскаго сельскаго общества, Кураковской вол., Елабужскаго у., Вятской губ., 6 января: такъ какъ въ общество часто являются лица съ предложеніемъ открыть въ деревнѣ Камаевой питейное заведеніе, отъ котораго мѣстные жители окончательно потеряютъ нравственность и придутъ къ полному разоренію, а на базарѣ, бывающемъ по четвергамъ, при большомъ стеченіи народа, надо будетъ ожидать буйства и разнаго рода безобразій, то единогласно положено никогда не открывать въ деревнѣ Камаевой питейныхъ и другихъ подобныхъ заведеній и обязать сельскаго старосту не собирать схода для этой надобности; а кто будетъ замѣченъ въ тайной продажѣ вина, того штрафовать въ пользу общества на 25 р., открывателю же выдавать въ награду 15 р.

Разныя извѣстія.

Богомольцы въ Кіево-печерской лаврѣ. Въ страннопріимной гостинницѣ Кіево-печерской лавры ведется счетъ прибывающимъ туда богомольцамъ, стекающимся поклониться кіевской святынѣ. Изъ свѣдѣній за прошлый 1882 годъ видно, что въ этомъ году перебивало въ Кіевѣ богомольцевъ 107.669 душъ, въ томъ числѣ: духовныхъ 2.838, дворянъ 3.622, купцовъ 4.454 и простаго званія 96.497. Наибольшее число богомольцевъ приходится на мѣсяцы: апрѣль (26.222), май (27.417) и іюнь (12.112). Въ числѣ прибывшихъ было изъ отдаленныхъ губерній 6.124 и изъ Болгаріи 157 человекъ.

Содѣйствіе земства къ возведенію нестраемныхъ построекъ. Тамбовское губернское земское собраніе, желая содѣйствовать сельскому населенію въ возведеніи безопасныхъ отъ огня построекъ, постановило выдавать денежные ссуды сельскимъ обществамъ на устройство кирпичныхъ и черепичныхъ заводовъ. Согласно этому постановленію, управа уже выдала пособіе тремъ сельскимъ обществамъ.

Безопасные самовары. Нерѣдко пожары въ деревняхъ происходятъ отъ невнимательнаго обращенія съ самоварами, оттого что ставятъ ихъ въ сѣняхъ или на дворѣ, не принимая при этомъ никакихъ мѣръ предосторожности. Для устраненія возможности несчастныхъ пожарныхъ случаевъ отъ самоваровъ, тамбовское ремесленное училище стало готовить простыя и дешевыя по цѣнѣ самовары, совершенно безопасныя отъ огня. Эти самовары отличаются отъ обыкновенныхъ тѣмъ, что въ нихъ нѣтъ внизу рѣшетокъ, почему и раскаленные угли не могутъ выпадать изъ нихъ и быть причиною пожаровъ. Въ новыхъ самоварахъ имѣется труба, вынимаемая вмѣстѣ съ углями и могущая замѣнять жаровню для согрѣванія холодной воды въ корытѣ, ведрѣ или другой посудѣ. Кромѣ того эти самовары требуютъ рѣже полуды, такъ какъ она въ нихъ не такъ скоро сходитъ, и самая полуда дѣлается легче, чѣмъ въ нынѣ употребляемыхъ самоварахъ.

Пожары отъ мякины. Нерѣдко въ деревняхъ пожары начинаются съ ригъ, причемъ сгораетъ и необмолоченный хлѣбъ въ скирдахъ и одоньяхъ. Ночью по гумнамъ нѣтъ работы, нѣтъ и огня, а потому такіе пожары обыкновенно объясняютъ поджогомъ. Теперь нашли другую причину подобныхъ пожаровъ. Въ ригахъ складываютъ мякину, колосъ и другія кормовыя вещества, заготовляемыя на зиму для корма скоту. Между колосьями и мякиною встрѣчается и лебеда, очень медленно сохнущая и долго сохраняющая въ себѣ влагу. Отъ этой-то влаги колосъ, мякина и другіе остатки отъ молотбы приходятъ въ броженіе, согрѣваются и загораются сами собою. Въ Ярославской губерніи у одного хозяина было замѣчено три такихъ случая въ теченіе одной недѣли. Къ счастью, всѣ три пожара произошли днемъ: дымъ во-время былъ замѣченъ, и мякину, горѣвшую внутри кучи, залили. Мякина вообще приходитъ въ броженіе только тогда, когда сложена въ большія кучи, слѣдовательно когда въ средину ихъ нѣтъ доступа для воздуха. Можно посоветовать сельскимъ хозяевамъ почаще осматривать запасы подобнаго корма и при первомъ признакѣ броженія, когда рука, просунутая въ средину склада, почувствуетъ особенную теплоту, раскидывать колосъ или мякину болѣе тонкимъ слоемъ. Тогда броженіе прекратится само собою, и воспламененія быть уже не можетъ.

Выставка на ярмаркахъ. На деревенскихъ ярмаркахъ въ Полтавской губерніи съ недавняго времени стали устраивать выставки произведеній кустарной промышленности, сельско-хозяйственныхъ орудій и сѣмянъ, лошадей и рогатаго скота. Такихъ выставокъ уже было четыре. Тѣмъ участникамъ въ выставкахъ, которые представили лучшіе образцы, выдавались награды полтавскимъ обществомъ сельскихъ хозяевъ. При открытіи всякой новой выставки число участвующихъ прибавлялось, а это служитъ лучшимъ доказательствомъ того, что устройство такихъ выставокъ оказывается необходимымъ для населенія.

Вѣроятное вздорожаніе скота. Изъ Тамбова сообщаютъ, что въ концѣ января и въ началѣ февраля скотопромышленники начинаютъ, по обыкновенію, закупать рогатый скотъ для весеннихъ работъ во время посѣва хлѣба и для откорма сухимъ кормомъ: овсомъ и сѣномъ до наступленія весны, а потомъ—подножнымъ кормомъ. Первые покупки бывовъ дѣлаются на ярмаркахъ въ слободахъ Войска Донскаго, Саратовской и Воронежской губерній. Но въ нынѣшнемъ году тамбовскіе скотопромышленники возвратились съ этихъ ярмарокъ, не купивши ничего, потому что во всѣхъ мѣстахъ покупки свирѣпствуетъ сильный падежъ.

Поэтому нужно полагать, что скотъ во многихъ мѣстахъ къ веснѣ сильно поднимется въ цѣнѣ.

Вреденъ ли куколь для скота. Въ хлѣбахъ часто вырастаютъ сорныя растенія: въ яровой пшеницѣ больше всего куколь, въ озимой—костеръ, во льнѣ—сурѣница, во ржи—рыжикъ, и проч. Въ прошломъ году въ нѣкоторыхъ мѣстахъ при молотбѣ ржи вымолачивалось на одну четверть хлѣба двѣ четверти сорныхъ травъ: лебеды, грачика, рыжика, куколя и многихъ другихъ. Въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ сѣютъ яровую пшеницу, въ иные годы хозяевъ особенно одолеваетъ куколь, который, засоряя хлѣбъ, сильно понижаетъ его продажную цѣну, вслѣдствіе чего многіе владѣльцы и крестьяне заводятъ особыя машины—куколеотборники, на которыхъ куколь отдѣляется отъ хлѣба. Такимъ образомъ получается значительное количество зерна куколя, съ которымъ хозяева не знаютъ что дѣлать, опасаясь скармливать его скоту, потому что онъ считается вреднымъ для скота, какъ кормовое средство. Но нѣкоторые хозяева пробовали скармливать куколь скоту и не замѣчали никакого вреда отъ этого корма. Одинъ хозяинъ изъ Тульской губерніи сообщаетъ, что очистивши куколеотборникомъ овесъ для посѣва, онъ получилъ 12 четвертей куколя и пожелалъ испробовать его, какъ кормовое средство; для этого онъ заперъ овцу въ особую закуту и 6 дней кормилъ ее однимъ куколемъ: овца оставалась здоровой и не замѣчалось никакихъ вредныхъ послѣдствій. Тогда онъ весь свой куколь перемололъ на мельницѣ и скормилъ всѣмъ овцамъ въ видѣ посылки, безъ малѣйшаго вреда для ихъ здоровья. У этого хозяина куколь былъ не совершенно чистый, а съ примѣсью одной трети полевого горошка и другихъ подобныхъ сѣмянъ.—Другой хозяинъ пишетъ изъ Воронежской губерніи, что на основаніи долготѣхъ опытовъ, онъ считаетъ куколь хорошимъ кормовымъ средствомъ. Болѣе пяти лѣтъ онъ давалъ куколь овцамъ вмѣсто сѣна, и никогда никакихъ вредныхъ послѣдствій это кормленіе не оказывало. Кромѣ овецъ, куколемъ кормятся у него и годовалые бычки. Куколь имъ покупается у сосѣдей помѣщиковъ и крестьянъ по 6 коп. за пудъ, и замѣняетъ овесъ, стоющій 40 копѣекъ пудъ. Овцамъ и годовалымъ телятамъ куколь дается въ зернѣ, а не мукой, но скармливать его мукой вѣрооятно было бы лучше. Мѣстные крестьяне сѣютъ яровую пшеницу и ѣдятъ пшеничный хлѣбъ безъ очистки пшеничнаго зерна отъ куколя, такъ что въ хлѣбѣ куколь бываетъ примѣшанъ иногда на половину, но отъ такого хлѣба никакого вреда для людей не замѣчается, только на вкусъ хлѣбъ бываетъ горьковатъ.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ Бѣлевскаго уѣзда, Тульской губ. (Отъ мѣстнаго крестьянина). Много печатается въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» извѣстій о добрыхъ и благочестивыхъ дѣлахъ, которыми во всѣхъ краяхъ Россіи жители знаменуютъ память о въ Вozѣ почившемъ Государѣ Императорѣ; особенно много сооружается благолѣпныхъ святыхъ иконъ для волостныхъ правленій. А въ нашемъ волостномъ правленіи не имѣется даже никакой собственной иконы, а находятся иконы, принадлежащія сторожу или еще какому другому лицу; смѣняется одинъ сторожъ, поступаетъ другой, и первый беретъ свою икону, а на ея мѣсто второй ставитъ свою. Смѣна же сторожей у насъ не рѣдкость. При всякомъ волостномъ сходѣ происходитъ вышивка, и если не съ кого взять, то берутся за сторожа или за какое другое лицо, служащее при волости, и оно покупаетъ

вина полведерка или и все ведерко, которое тутъ же и распивается, иногда даже въ самомъ волостномъ правленіи. Во всей волости, состоящей изъ тысячи душъ, имѣется только одно училище, но и въ томъ нѣтъ иконы; нынѣшней зимой церковный сторожъ принесъ изъ старой церкви двѣ иконы, на которыхъ почти вовсе не видно лика.

Изъ Сычевскаго уѣзда, Смоленской губ. (Отъ фельдфебеля въ отставкѣ Прокофія Михайлова). Въ прошломъ году въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» была напечатана статья, въ которой говорится, что нашъ волостной сходъ постановилъ съ 1 января 1883 года впредь на 10 лѣтъ питейныхъ заведеній не открывать, за каковой приговоръ послѣдовала и благодарность свыше. Равоались жители, что не будетъ кабака, особенно радовался и благодарилъ Бога женскій полъ, надѣясь, что теперь домашняя жизнь станетъ спокойнѣе и хозяйство начнетъ улучшаться. Но 23 декабря сельскій староста созвалъ сельскій сходъ въ питейномъ завеленіи и составилъ приговоръ на открытіе его и въ слѣдующемъ году, на что уже и выданъ патентъ. Вотъ какіе наши сельчане нетвердые въ своемъ словѣ: за стаканъ вина промѣняли свое же слово, объявленное на цѣлую Россію; хотѣли показать предъ всѣми, что они не сильно привыкли къ водкѣ, а вышло, что они безъ водки не могутъ быть, какъ маленькій ребенокъ безъ соски или безъ груди матери.

Изъ с. Лавкова, Смоленскаго уѣзда. (Отъ волостнаго писаря М. Пругова). Лавковская волость состоитъ изъ 55 деревень, въ коихъ числится 2.004 души. Мѣстность здѣсь скудная, неоживленная, но зато въ ней есть 12 питейныхъ домовъ и немало кулаковъ, которые набиваютъ свои карманы отъ голодающихъ крестьянъ. Напримѣръ, такъ какъ почти всѣ домохозяева безденежны, то на уплату повинностей, на покупку хлѣба и другія потребности берутъ взаймы деньги у кулаковъ до будущаго урожая и платятъ процентовъ на каждый занятой рубль по 2 фунта пеньки въ мѣсяцъ *); кромѣ того, въ залогъ отдають всю мужскую и женскую одежду и скоть, а сами остаются голышами; въ случаѣ же неуплаты ссуды или процентовъ, кулаки продають за безцѣнокъ заложенные предметы. Въ виду этого, было открыто Лиховское ссудо-сберегательное товарищество, чтобы крестьяне не брали взаймы денегъ у кулаковъ. Кажется, этимъ полезнымъ учрежденіемъ нужно было бы дорожить, а вышло вотъ что: крестьяне позабрали въ товариществѣ деньги и не показываютъ глазъ, почему оно должно скоро прекратить свои дѣйствія. Крестьяне попрежнему отдаются въ руки кулаковъ и пьянствуютъ, отчего происходятъ воровство, драки, непрерывная тяжба въ волостныхъ судахъ и семейные раздѣлы, разоряющіе крестьянъ до основанія.

Въ Смоленскомъ и въ Краснинскомъ уѣздахъ почти всѣ строевые лѣса были проданы евреямъ, которые и истребили ихъ; остался одинъ дровной лѣсъ, да и тотъ мало-по-малу истребляется. Въ нашей мѣстности теперь наврядъ ли купишь сосноваго или еловаго лѣса, для постройки крестьянскаго двора, т.-е. на хату, амбаръ и задворокъ, за 250 руб. Поэтому крестьяне строятъ себѣ жилища хаты изъ осиноваго лѣса, котораго также для этого не много остается годнаго, а отапливаются хворостомъ, заслуженнымъ или уворованнымъ у помѣщика. Построенная изъ осины хата держится недолго; она прѣветъ отъ сырости, особенно въ зимнее время, когда въ ней помѣщаются люди и скоть. Если взойти въ крестьянскую избу, то непривычному челоуѣку невозможно въ ней быть, отъ сырости и угара. Вѣроятно поэтому крестьяне и болѣютъ цѣлыми семействами тифозной горячкой и другими

*) Это выходитъ 15 копѣекъ на рубль въ мѣсяцъ, такъ какъ обыкновенная цѣна пеньки 3 р. пудъ или 7½ коп. фунтъ. Такимъ образомъ сельскіе ростовщики получаютъ въ 7 мѣсяцевъ процентовъ на рубль—болѣе рубля. Какъ отъ этого не разорятся людямъ, не умѣющимъ водержаться отъ долговъ?
Ред.

болѣзнями. Но тѣмъ не менѣе у нихъ не проявляется заботы объ улучшеніи своего домашняго положенія *).

Изъ с. Ивахники, Лохвицкаго у., Полтавской губ. (Отъ казака Козьмы Иосифова Гири). Наши казаки и крестьяне, облагодѣтельствованные Императоромъ Александромъ Николаевичемъ, въ 1880 году собрались соорудить сладчиною иконы Христа Спасителя и св. Александра Невскаго для приходскаго храма, на что употреблено 320 руб., и положено ежегодно 19 февраля предъ этими иконами служить благодарственный молебенъ за Государя Императора и весь Царствующій Домъ,—и только что исполнили въ слѣдующемъ году первый разъ этотъ обѣтъ, какъ вдругъ были всѣ поражены горестнымъ извѣстіемъ о злополучномъ событіи 1 марта: даже дѣти, услышавшіе въ селеніи, что «Царя убито», бѣжали съ рыданіями въ дома свои рассказать о томъ родителямъ. 2 марта заунывный звонъ колокола собралъ все населеніе въ церковь, гдѣ священникомъ было возвѣщено о страшномъ событіи и совершена заупокойная панихида, при великомъ плачѣ молящихся. Въ настоящее время положено соорудить по сторонамъ вышеозначенныхъ иконъ еще двѣ иконы: св. Иоанна воина и Пантелеймона цѣлителя, употребивъ на это 420 р.

Нынѣ поселяне наши могли бы жить благополучно, если бы надъ ними и ихъ семьями не злоумышлялъ внутренней врагъ, подрывающій благосостояніе. Въ іюнѣ прошлаго 1882 года наши шинкари-евреи немного-было оторопѣли, когда акцизное управленіе потребовало общественнаго разрѣшенія на торговлю виномъ. Они предлагали нашему селу за выдачу такого приговора 300 р., но общество, радуясь, что теперь можно будетъ избавиться отъ шинкарей, и слышать не хотѣло о полученіи этого дара; однако шинкари ухитрились исплопотать себѣ разрѣшеніе помимо общества и съ 1 іюля до 1 января торговали водкой преспокойно. Теперь въ январѣ они уже не съ униженной просьбой, а съ важнымъ видомъ обращались къ обществу, предлагая выдать имъ приговоры на шинки на сей 1883 годъ, за что сулили 500 и даже 600 р.; но общество все-таки рѣшило стоять на своемъ и не выдавать евреямъ приговоровъ ни за какія блага,—и вотъ теперь, слава Богу, нѣтъ никакихъ шинковъ, не знаю только, надолго ли это: многіе опасаются, что смѣтливые и хитрые виноторговцы опять добьются разрѣшенія какими нибудь путями и будутъ шинковать въ навязанныхъ поселянамъ ненавистныхъ шинкахъ. Объ этомъ еврей-шинкари уже похваляются и кромѣ того рассказываютъ, что изъ Кіевской губерніи они привезутъ какой-то фруктовой водки, которую могутъ торговать въ своихъ усадьбахъ безъ всякаго согласія общества и безъ всякихъ разрѣшительныхъ документовъ, по одному промысловому свидѣтельству. Шинкари уже отправились за покупкой этой водки, при которой, разумѣется, подъ секретомъ будетъ продаваться и водка настоящая. Другая бѣда, отъ которой поселяне не знаютъ, какъ избавиться, это безпатентная продажа водки тѣми же евреями, весьма секретная и такая хитрая, что полиція никакъ не можетъ ее раскрыть.

*

Редакція удостовѣряетъ, что рассказы шинкарей о фруктовой водкѣ — чистая выдумка: нѣтъ такой водки, которую можно было бы продавать безъ разрѣшительныхъ документовъ, по одному промысловому свидѣтельству. Фруктовая водка дѣйствительно выдѣлывается въ нѣкоторыхъ губерніяхъ (не въ одной Кіевской), но она и акцизомъ оплачивается также, какъ хлѣбная или картофельная, и торговля ею можетъ производиться только по тѣмъ самымъ правиламъ, какія установлены для торговли всякою другою вод-

*) Для такого улучшенія могла бы послужить первымъ средствомъ—постройка избъ изъ гаянн или земли по какому нибудь изъ способовъ, описанныхъ въ прошломъ году въ «Сельскомъ Вѣстникѣ». Ред.

кою. Поэтому, если действительно появится у евреевъ въ безпатентной продажѣ хмѣльной напитокъ подъ именемъ фруктовой водки, то это будетъ незаконная виноторговля, о которой должно сейчасъ же доносить полиціи или акцизному начальству.

Что касается до «хитрой» безпатентной продажи, которую полиціи трудно раскрыть, то трудно это можетъ быть только тогда, когда мѣстные жители прикрываютъ такую торговлю. Но если это дѣлаютъ пьяницы и продажные

люди, то пусть не подражаютъ имъ люди честные, которые найдутся въ каждомъ обществѣ: пусть не только не скрываютъ безпатентной виноторговли, когда она имъ доподлинно извѣстна, но если они знаютъ объ ней только по слухамъ — пусть дослѣдятъ ее, и пожалѣвши трудовъ, и выведутъ на свѣжую воду. Всякое зло коренится и распространяется потому, что честные люди отъ него сторонятся, т.-е. не участвуя въ немъ сами, вмѣстѣ съ тѣмъ и не противодействуютъ ему ничѣмъ.

Торговля извѣстія.

ЛИВАВА, 16 февраля. Рожь 91—92 к. пудъ, овесъ 70—75 к., отборный 75—77 к., высокой 80—87 к., пшеница высокая 1 р. 35—50 к., обыкновенная 1 р. 20—30 к., ячмень овинный 88—90 к., для пивоваренья 88—95 к., кормовой 75—84 к., льняное сѣмя 1 р. 40 к., гречиха 82—85 к.

РОСТОВЪ НА ДОНУ, 9 февр. Грчка 11 р.—12 р. 25 к., озимая пшеница 10 р. 70 к.—12 р. гарновка 10 р. 60 к.—12 р. 25 к., рожь 7 р. 25—85 к., сѣмя льняное сухое 18 р. 50—85 к., сурѣнное 7 р. 50 к.—8 р., ячмень 6 р. 50—75 к., кукуруза 6 р. 50 к.—7 р., овесъ въ 6 пуд. четверть 3 р. 50 к.—4 р. 10 к., шпено 1 р.—1 р. 40 к. пудъ, крупа гречневая 1 р. 30—40 к., масло коровье топленое сибирское 11 р., подсолнечное 8 р., конопляное бочками 6 р. 60 к., сало баранье готовое 5 р. 60 к.—6 р. 20 к., говяжье готовое 6 р. 20 к., свиное 6 р. 75 к., кожа бычья 6 р. 50 к.—8 р. 50 к., яловая 4 р. 50 к.—5 р. 50 к., конина 2 р. 50 к.—3 р., овчина русская 1 р.—1 р. 30 к. штука, шпанская 1 р. 40—70 к., шерсть шпанская грязная 8 р. 50 к.—10 р. пудъ.

КУРСКЪ, 18 февр. Ссынается рожь по 78—80 к. пудъ, мука ржаная 87—89 к., покупаютъ для мѣстнаго продовольствія. Овесъ 48—50 к., гречиха 73—76 к., крупа гречневая 1 р. 7—15 к., пшеница 1 р.—1 р. 25 к., масло подсолнечное 8 р. 40 к., конопляное съ деревомъ 6 р. 50 к.

ВОРОНЕЖЪ, 14 февр. Оживленная торговля только рожью, которую спрашиваютъ преимущественно крестьяне для продовольствія и охотно покупаютъ по 78 к.—80 к. пудъ. Мелкія покупки гарновки бѣлы по 11 р. 70 к.—12 р. 25 к. четверть. Ячмень бѣлый 70 к. пудъ. Овесъ съ базара покупаютъ по 2 р. 10—25 к. четверть, привозъ очень малый. Мука ржаная привозная 87—90 к. пудъ, гречневая обыкновенная 1 р. 20—30 к., крупа 1 р. 10 к., масло подсолнечное 8 р. 30—50 к., конопляное 6 р. 40—50 к., коровье экономическое 11 р.—11 р. 50 к., московское и переносное 10 р. 50 к.—11 р. Привозъ розничного хлѣба очень незначительный, но все-таки поступаетъ на рынокъ больше, чѣмъ отправляется.

КИРСАНОВЪ, Тамб. губ., 12 февр. Рожь 58—62 к. пудъ, овесъ обыкновенный 38 к., высокіе сорта перерода 45 к., штаваный 55 к., мука ржаная 60 к., крупа ядрица и продѣль 1 р. 10 к., велггорна 1 р. 20 к.

С. КАМЕНКА, Нижнеомовскаго у., Пенз. губ., 16 февр. Рожь ведренка 58 к. пудъ, сиромолотная 55 к., покупается содержателями мельницъ для размола на муку, цѣна которой 63 и 64 к. съ доставкой на Воейковскую станцію моршанско-сызранской жел. дороги; овесъ сиромолотный обыкновенный 35 и 37 к., ведренный 40 к. съ доставкой на станцію; гречиха 6 р. и 6 р. 25 к. за четверть въ 8 пуд. 6 ф.; гречне-

вая крупа ядро 1 р. 13—15 к. пудъ, мелкая 1 р. 2 к. Подвозъ хлѣба довольно порядочный, но сбытъ ржи и овса мѣстными покупателями затруднителенъ по случаю весьма ограниченаго спроса; только гречневая крупа сбывается безъ задержки и цѣны на нее за послѣднее время стали повышаться вслѣдствіе малаго подвоза гречи, большая часть которой землевладельцами и крестьянами продана съ осени и въ началѣ зимы. Привозъ свѣжей и соленой рыбы изъ Астрахани и Уральска довольно большой, и цѣны умѣренныя: соленая осетрина и севрюга отъ 5 до 6 р. пудъ, свѣжая—судакъ и лещь—3 р.—3 р. 60 к., мясо, мѣстнаго рогатаго скота, свѣжее, 3 р. 60 к.—4 р.

СТАРАЯ МАЙНА, Ставропольскаго у., Самарской губ., 10 февр. Привозъ хлѣбовъ порядочный, везутъ преимущественно рожь, покупаютъ бойко: сухая рожь 65 к. пудъ, гречиха 65 к., партией продано по 68 к.

СОРОКА, Самарской губ., 15 февр. Пшеница переродъ 80 к.—1 р. 10 к. пудъ, русская 88—94 к., рожь 43—50 к., просо 40—48 к.

ИЗЪ ЗА КАМЫ, 5 февр. На камскихъ пристаняхъ, отъ Челново до Чистополя: рожь и греча 60 к., овесъ 46—50 к. На рынкахъ попутныхъ къ стени рожь и греча 58 к., овесъ 40 к., подвозъ бойко. На Поручиковскихъ мельницахъ рожь 57 к., овесъ 45—46 к. На Актатевской мельницѣ рожь и греча 55—56 к., овесъ 41 к., провозъ муки на Сокольскую пристань 55 к. съ куля, набойка 4 к. Въ Ахметевѣ рожь и греча 53 к., овесъ 37 к., базары порядочные; рыба не дешева: малосоль отъ 2 р. 40 к. пудъ, свѣжая уральская отъ 3 р. до 3 р. 20 к.; мясо говяжье отъ 2 р. 40 к. до 3 р. 20 к., баранье 1 р. 60 к.—2 р., свинина отъ 2 р. 80 к.

КАМЫШЛОВЪ, Пермской губ., 12 февр. Базарныя цѣны: пшеница 40—60 к. пудъ, ядрица 40—45 к., ячмень 35 к., овесъ 30—31 к., мука ржаная 45—52 к., пшеничная 45—70 к., сало сирецъ 2 р. 30—50 к., кожа 4 р. 25—50 к.

ПЕТРОПАВЛОВСКЪ, Амолинской обл., 16 февр. Базарныя цѣны: мука ржаная 32 к. пудъ, пшеничная 55 к., овесъ за мѣру 16 к. Въ торговыхъ застой, только дѣла винокуренныхъ заводовъ (курганскаго, омскаго и талицкаго) идутъ успѣшно. Ведро водки паровой очистки, въ 40 градусовъ, продается оптомъ по 7 р. 20 к., въ розницу по 9 р.; простой очистки 6 р. 80 к., въ розницу 8 р.

ИРВИТСКАЯ ЯРМАРКА, 5 февр. На пушные товары цѣны слѣдующія: волкъ 4 р., хорекъ 55 коп., куница 1 р. 50 к., зайчина 20 к. Армякъ тонкій 3 р. 50 к. за штуку, вотолице 3 р. Пухъ гусиный бѣлый отборный 50 р. пудъ. Рыба свѣжая: щука 2 р. 25 к. пудъ, лязь 3 р. 20 к., осетеръ холостой 6 р. 50 к., мрянной 7 р. 50 к. и 8 р., окуль 3 р. 20 к., нельма 8 р., гуртомъ 7 р. 50 к., ершъ 3 р., въ розницу 3 р. 50 к., стерлядь 6 р. 50 к. и 7 руб.; сухая рыба: юрць 6 р. и 5 р. 80 к., щука 2 р. 60 к.; клей рыбный 3 р.—3 р. 50 к.—Провозная плата съ пуда: изъ Москвы 2 р., Саранула 63 к., отъ Нижнего-

Тагила 15 к., Екатеринбургъ 13 к., Кунгура 35 к., Тюмени 14 к., Усть-Каменогорска 1 р., Семипалатинска 90 к.; съ мѣста: отъ Тюмени чай 15 к., отъ Томска чай 3 р. 80 к.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЕТСЯ имѣніе Рыбатино при рѣкѣ Ворсклѣ, вблизи города, 410 десятинъ удобной земли въ одномъ кускѣ. Адресовать: въ городъ Ахтырку, Харьковской губерніи, Василию Карпенкѣ, для передачи владѣльцу. Продается по частямъ. 2 (6)—2

Открыта подписка на **НАРОДНЫЙ** журналъ

„МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“

въ 1883 году.

Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ одобренъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія для начальныхъ народныхъ училищъ; учебнымъ комитетомъ, состоящимъ при Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, журналъ признанъ полезнымъ для подвѣдомственныхъ ей заведеній; народный журналъ „Мірской Вѣстникъ“ значительно распространенъ также и въ войскахъ.

Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ съ пользою принятъ во многихъ народныхъ школахъ, такъ какъ, согласно Высочайше утвержденной программѣ, цѣль этихъ училищъ постановлено: утверждать въ народѣ религіозныя и нравственныя понятія и распространять первоначальныя полезныя знанія; та же цѣль положена и въ основаніе журнала „Мірской Вѣстникъ“.

Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ издается ежемесячно, книжками отъ 96 до 112 страницъ въ каждой. Въ 12-ти книжкахъ журнала помѣщено будетъ до 100 рисунковъ, исполненныхъ лучшими художниками.

Подписавшіеся на журналъ „Мірской Вѣстникъ“ 1883 года *своевременно*, получаютъ *бесплатно*, при 1-й книжкѣ, Православный мѣсяцесловъ и, кромѣ того, пятнадцать рисунковъ: „ВИДЫ ПЕТЕРГОФА“, лѣтнаго мѣстопробыванія Государя Императора, отпечатанныхъ на большомъ листѣ.

Цѣна за годовое изданіе журнала „Мірской Вѣстникъ“, съ бесплатными приложениями, 3 р. 50 к. с. и за пересылку слѣдуетъ прилагать особю: въ Россіи 50 к. с., а за границу 1 р. 80 к.

Желающіе получить въ 1883 году журналъ „Мірской Вѣстникъ“ посылаютъ своимъ требованіе преимущественно *въ главную контору редакціи сего журнала*, находящуюся въ С.-Петербургѣ, по Екатерининскому каналу, у Казанской части и Маринскаго моста, въ домѣ г. Эмъ, № 99—2.

Редакторъ, гв. шт.-капитанъ А. Гейротъ.
4—(2)—5

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.